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  ในการวิเคราะห์ขอ้มูลเบ้ืองตน้ นอกจากจะท าโดยตารางแจกแจงความถ่ีแลว้ การหาค่ากลางมาเป็น
ตวัแทนของขอ้มูลทั้งหมด จะท าให้สะดวกในการจดจ าหรือสรุปเร่ืองราวท่ีเก่ียวกบัขอ้มูลนั้นๆ ไดม้ากข้ึน 
เช่น ผูบ้ริหารโรงเรียนตอ้งการทราบผลการเรียนวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 4, 5 และ 6 
หวัหนา้กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ไม่จ  าเป็นตอ้งรายงานผลการเรียนของนกัเรียนแต่ละคนใหผู้บ้ริหาร
ทราบ แต่จะรายงานเพียงค่าเฉล่ียหรือค่ากลางของคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนแต่ละชั้นก็เพียง
พอท่ีจะตดัสินใจไดโ้ดยกวา้งๆ วา่ ผลการเรียนคณิตศาสตร์ของนกัเรียนแต่ละชั้นเป็นอยา่งไร เป็นตน้ 
  ในการหาค่ากลางของข้อมูลมีวิธีหาได้หลายวิธี แต่ละวิธีต่างก็มีข้อดีและข้อเสีย และมีความ
เหมาะสมในการน าไปใช้ไม่เหมือนกนั ข้ึนอยู่กบัลกัษณะของขอ้มูลและวตัถุประสงค์ของผูใ้ช้ขอ้มูลชนิด
นั้นๆ ค่ากลางของขอ้มูลท่ีนิยมใชมี้อยู ่3 ชนิด คือ  
       1. ค่าเฉล่ียเลขคณิต (Arithmetic mean) 
       2. มธัยฐาน (Median) 
       3. ฐานนิยม (Mode) 
 
ค่าเฉลีย่เลขคณติ (Arithmetic mean) 
   เป็นค่าท่ีไดจ้ากการเฉล่ียขอ้มูลทั้งหมด ค่าเฉล่ียเลขคณิตเหมาะท่ีจะน ามาใชเ้ป็นค่ากลางของขอ้มูล 
เม่ือขอ้มูลนั้นๆ ไม่มีค่าใดค่าหน่ึงหรือหลายๆ ค่า ซ่ึงสูงหรือต ่ากวา่ค่าอ่ืนๆ ท่ีเหลืออยา่งผดิปกติ เช่น คะแนน
สอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน 10 คน เป็นดงัน้ี 
  71, 83, 90, 90, 85, 71, 78, 86, 88, 88 
   เม่ือน าขอ้มูลดงักล่าวมาจดัเรียงใหม่จากนอ้ยไปหามาก ดงัน้ี 
       71, 71, 78 
       83, 85, 86, 88, 88 
       90, 90 
  จะพบวา่ ขอ้มูลส่วนใหญ่อยูใ่นช่วง 83-88 และค่าต ่าสุด-สูงสุดของขอ้มูลชุดน้ีต่างกนั 19 คะแนน 
ดงันั้น ใชค้่าเฉล่ียเลขคณิตเป็นค่ากลางหรือเป็นตวัแทนของขอ้มูลชุดน้ีไดดี้ 
 
1. การหาค่าเฉลีย่เลขคณติของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
      ท าไดโ้ดย  การน าขอ้มูลทั้งหมดบวกกนัแลว้หารดว้ยจ านวนขอ้มูลทั้งหมด 
      ถา้ให ้x1, x2, x3, …, xN เป็นขอ้มูล N จ านวนจากประชากร หรือใช ้x1, x2, x3, …, xn เป็นขอ้มูล 
เพียง n จ  านวนจากตวัอยา่ง (sample) ซ่ึงเป็นตวัแทนของประชากร  
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หมายเหตุ :: ถา้โจทยไ์ม่ไดร้ะบุวา่ เป็นขอ้มูลของระดบัตวัอยา่ง ใหใ้ชสู้ตรของระดบัประชากร การใชสู้ตร
ค านวณค่าเฉล่ียเลขคณิตขา้งตน้ใชสู้ตรคลา้ยกนั จึงตอ้งท าความเขา้ใจและแยกสูตรให้ชดัเจน คือ ถา้เป็น
ประชากร N หน่วย ใหใ้ช ้ แต่ถา้เป็นตวัอยา่ง n หน่วย ใหใ้ช ้ x  
         สัญลกัษณ์  เป็นอกัษรกรีก เรียกวา่ capital sigma หรือ summation   
 
ตัวอย่างที ่1 จากการตรวจสอบราคาขา้วโพดท่ีใชเ้ล้ียงสัตวใ์นจงัหวดันครราชสีมา ท่ีโรงงานรับซ้ือในปี พ.ศ. 
2547 โดยตรวจสอบเพียงบางโรงงาน เพื่อน ามาเป็นตวัอยา่งจ านวน 10 โรงงาน ปรากฏวา่ ราคาขา้วโพดท่ีใช้
เล้ียงสัตว ์ซ่ึงโรงงานรับซ้ือต่อกิโลกรัม (บาท) เป็นดงัน้ี  
  4.57  4.42 5.28 6.80 7.08 4.82 5.48 4.95 7.20 4.43 
จงหาราคาเฉล่ียต่อกิโลกรัมของขา้วโพดเล้ียงสัตวท่ี์โรงงานรับซ้ือ  
วธีิท า  ราคาขา้วโพดท่ีใชเ้ล้ียงสัตวเ์ฉล่ียต่อกิโลกรัม คือ  

  
10

43.420.795.448.582.408.780.628.542.457.4 
x  

      =  
10

03.55   5.50 

ดงันั้น ราคาขา้วโพดท่ีใชเ้ล้ียงสัตวเ์ฉล่ียต่อกิโลกรัม มีค่าประมาณ   5.50   บาท ตอบ   
 
2. การหาค่าเฉลีย่เลขคณติถ่วงน า้หนัก (weighted arithmetic mean)  
            การหาค่าเฉล่ียเลขคณิตถ่วงน ้ าหนกัน้ีใชใ้นกรณีขอ้มูลแต่ละค่ามีความส าคญัไม่เท่ากนั     เช่น การ
หาค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบ 4 วชิา ท่ีแต่ละวชิาในแต่ละสัปดาห์ใชเ้วลาเรียนไม่เท่ากนั หรือการหา
ค่าเฉล่ียเลขคณิตของราคาสินคา้ชนิดเดียวกนั แต่มีน ้าหนกัหรือปริมาณการขายต่างกนั ซ่ึงมีวธีิการหาดงัน้ี 
           ให ้  w1, w2 ,w3 , …., wN เป็นความส าคญัหรือน ้าหนกัถ่วงจากค่าสังเกต   x1, x2, x3, …, xN   

ตามล าดบัแลว้ 

           ค่าเฉล่ียเลขคณิตถ่วงน ้าหนกั  
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ตัวอย่างที่  2 ในการสอบคร้ังหน่ึงครูให้น ้ าหนกัวิชาเคมี ฟิสิกส์ ชีวิทยา และคณิตศาสตร์เป็น 2, 1, 3 และ 4  
ตามล าดบั ถา้แทนคุณไทยสอบทั้งส่ีวิชาไดค้ะแนน 65, 70, 80 และ 85 ตามล าดบั จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของ
แทนคุณไทย 

วธีิท า   

วชิา 
คะแนน 

(x) 
น ้าหนกั 

(w) 
wx 

เคมี 65 2 130 
ฟิสิกส์ 70 1 70 
ชีววทิยา 80 3 240 

คณิตศาสตร์ 85 4 340 
 w = 10 wx =  780 

จากสูตร  
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1    =   
10

780    =  78 

ดงันั้น ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนแทนคุณไทย เท่ากบั  78  คะแนน  ตอบ 
 
3. การหาค่าเฉลีย่เลขคณติรวม (combined arithmetic mean) 
             ค่าเฉล่ียเลขคณิตรวม  เป็น การหาค่าเฉล่ียเลขคณิตจากขอ้มูลหลายชุดท่ีมีการหาค่าเฉล่ียเลขคณิตไว้
แลว้  ซ่ึงมีวธีิการหาดงัน้ี 
 ถา้  1x  , 2x , 3x ,……….. Kx    เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดท่ี 1,2,3,…,K 
          n

1
, n 2 , n 3 ,………….,n K   เป็นจ านวนค่าจากการสังเกตในขอ้มูลชุดท่ี  1,2,3,…,K  ตามล าดบั  แลว้ 

              ค่าเฉล่ียเลขคณิตรวม  x   =  
K
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t  และถา้ขอ้มูลเป็นระดบัประชากร การค านวณยงัคงใชสู้ตรท านองเดียวกนั แต่เปล่ียน x เป็น 

และ n เป็น N ในขอ้มูลแต่ละชุด 
 
ตัวอย่างที่ 3 ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของอายุนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี  4,5 และ 6 ของโรงเรียนแห่งหน่ึงเป็น 
15,17  และ  19  ตามล าดับและโรงเรียนแห่งน้ีมีนักเรียนแต่ละชั้นเป็น  80,70 และ50  ตามล าดับจงหา
ค่าเฉล่ียเลขคณิตของอายขุองนกัเรียนทั้งสามชั้น 

วธีิท า  จากสูตร     x    =  
321

332211

nnn

xnxnxn



  

         จากโจทยจ์ะได ้ 
1n  =  80 ,  

2n =  70  และ 3n =  50 
                                1x   =  15,  2x  =  17  และ  3x  = 19 

          แทนค่า                  x     =    
507080

)19(50)17(70)15(80




 

                                                                                =     
200

950190,1200,1 
       =       16.7 

     ดงันั้น อายเุฉล่ียของนกัเรียนทั้งสามชั้นเท่ากบั  16.7  ปี                  ตอบ 
 
ตัวอย่างที่ 4  คะแนนเฉล่ียจากการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 4 จากจ านวน
ตวัอยา่ง 3 ห้องของโรงเรียนแห่งหน่ึงเป็น 50, 65 และ 76 คะแนน นกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 4 ของห้องท่ี
เป็นตวัอย่างมีจ านวนนักเรียนในแต่ละห้องเป็น 40, 50 และ 30 คน ตามล าดบั จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของ
คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 4 ทั้งสามหอ้งรวมกนั  

วธีิท า  ค่าเฉล่ียเลขคณิตรวม     x    =  
321

332211
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           จากโจทยจ์ะได ้ 
1n  =  40 ,    

2n =  50  และ    3n =  30 
                                      1x   =  50,  2x  =  65  และ  3x  = 76 

            แทนค่า                  x     =    
305040

)76(30)65(50)50(40




 

                                                                                =       62.75 
 

             ดงันั้น คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 4 ทั้งสามหอ้งคือ 62.75 คะแนน 
กล่าวคือ คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนทั้งสามหอ้งมีค่ากลางเท่ากบั 62.75 คะแนน       ตอบ 
 
4. การหาค่าเฉลีย่เลขคณติของข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว (แจกแจงแบบไม่เป็นอนัตรภาคชั้น) 
  ในกรณีท่ีขอ้มูลท่ีจะน ามาค านวณหาค่าเฉล่ียเลขคณิต สามารถเขียนในรูปการแจกแจงความถ่ีได ้ 
จะค านวณหาผลบวกของขอ้มูลทั้งหมดไดอ้ยา่งง่ายๆ  โดยใชค้วามถ่ีเขา้ร่วม  ดงัน้ี 
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                  x
1

 เป็นขอ้มูลท่ีมีความถ่ีเท่ากบั f
1

 
                  x

2
เป็นขอ้มูลท่ีมีความถ่ีเท่ากบั f 3  

                  x 3 เป็นขอ้มูลท่ีมีความถ่ีเท่ากบั f 3  
                  . 
                 x

k
เป็นขอ้มูลท่ีมีความถ่ีเท่ากบั f

k
 

 ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลจะเป็นดงัน้ี 
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   เม่ือ  xi เป็นจุดก่ึงกลางของชั้นท่ี i  
   k เป็นจ านวนอนัตรภาคชั้น 
 การค านวณหาค่าเฉล่ียเลขคณิตโดยวิธีน้ี ใชสู้ตรท านองเดียวกนักบัการค านวณหาค่าเฉล่ียเลขคณิต
โดยวิธีถ่วงน ้ าหนกันัน่เอง โดยท่ีความส าคญัหรือน ้ าหนกัในท่ีน้ี คือ ความถ่ีของค่าจากการสังเกตหรือของ
แต่ละอนัตรภาคชั้น ค่าของขอ้มูลท่ีอยูใ่นแต่ละอนัตรภาคชั้นจะประมาณดว้ยจุดก่ึงกลางของแต่ละชั้น หรือ
จะสมมติว่าค่าทุกค่ามีค่าเท่ากบัจุดก่ึงกลางของแต่ละชั้น ทั้ งน้ีถือว่า จุดก่ึงกลางของแต่ละอนัตรภาคชั้น
โดยทัว่ไปเป็นตวัแทนท่ีดีท่ีสุดของค่าจากการสังเกตท่ีมีอยูใ่นอนัตรภาคชั้นนั้นๆ  
 

ตัวอย่างที่ 5  ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์พื้นฐานชั้น ม.5/2  จ  านวน 20  คน  ปรากฏไดค้ะแนนดงัน้ี 
คะแนน 5 6 7 8 9 

จ านวนนกัเรียน 2 1 7 2 5 
  จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนของนกัเรียนชั้น ม. 5/2 
วธีิท า      ให ้  X แทน  คะแนนของนกัเรียน   และ  f  แทน  ความถ่ี 

คะแนน(x) จ านวนนกัเรียน(f) fx 
5 2 10 
6 1 6 
7 7 49 
8 2 16 
9 5 45 

10 3 30 
  f = 20  fx =156 
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156 =   7.8 

  ดงันั้น ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนของนกัเรียนชั้น ม 5/2  เท่ากบั 7.8  คะแนน    
 
5. การหาค่าเฉลีย่เลขคณติของข้อมูลที่แจกแจงความถี่ (แบบเป็นอนัตรภาคชั้น) 
         ขั้นตอนวธีิการหาค่าเลขคณิตของขอ้มูลท่ีแจกแจงความถ่ีแบบอนัตรภาคชั้น  มีดงัน้ี 

1. หาจุดก่ึงกลางชั้น  (
ix )  ของแต่ละอนัตรภาคชั้น 

2. หาผลคูณของความถ่ีแต่ละอนัตรภาคชั้นกบัจุดก่ึงกลางชั้นของอนัตรภาคชั้นเดียวกนั 
(

ii xf ) 
3. หาผลบวกจากค่าท่ีไดใ้นขอ้ 2 ของแต่ละอนัตรภาคชั้น  ( fx ) 

     หา  x จากสูตร  x   =  
N

fx   

ตัวอย่างที่  6  จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตจากตารางแจกแจงความถ่ีต่อไปน้ี 
 

คะแนน 2-4 5-7 8-10 11-13 14-16 
ความถ่ี 6 4 10 8 2 

วธีิท า  
คะแนน ความถ่ี(f) จุดก่ึงกลางชั้น(x) fx 

2-4 6 3 18 
5-7 4 6 24 

8-10 10 9 90 
11-13 8 12 96 
14-16 2 15 30 

  f = 30   fx =258 

 จากสูตร  x   =  
N

fx    =   
30

258     =   8.6 

การหาค่าเฉลีย่เลขคณติของข้อมูลที่แจกแจงความถี่แบบเป็นอนัตรภาคช้ัน โดยวธีิทอนค่าของข้อมูล 
  มีขั้นตอนดงัน้ี 
  1. จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีก าหนดให้สร้างช่องว่าง d เพิ่ม โดยให้ d = o ท่ีอนัตรภาคชั้นท่ีมี
ความถ่ีมากท่ีสุด  ให้ d = -1 , -2,-3 ท่ีอนัตรภาคชั้นท่ีมีคะแนนน้อยกว่าตามล าดบัและให้ d =1,2,3 ท่ีอนัตร
ภาคชั้นท่ีมีคะแนนมากกวา่ตามล าดบั 

2. หา fd ,  fd ,  f (N) และ I จากตาราง แทนค่าในสูตร x = A + (
N

fd ) I   
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t             ในการหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลท่ีแจกแจงความถ่ีแบบเป็นอนัตรภาคชั้น โดยวธีิลดั  (วธีิทอน

ค่าของขอ้มูล)สามารถหาไดจ้ากสูตรต่อไปน้ี 

                                             x  = A + (
N

fd ) I 

              เม่ือ  x   แทน   ค่าเฉล่ียเลขคณิต 
                      I    แทน   ความกวา้งของอนัตรภาคชั้น 
                      f    แทน   ความถ่ี 
                     N   แทน   จ  านวนขอ้มูล 
                     d   แทน    ผลต่างของ  
                     A   แทน   จุดก่ึงกลางชั้นท่ีมีความถ่ีมากท่ีสุด 
                     X   แทน   จุดก่ึงกลางของแต่ละอนัตรภาคชั้น 
ตัวอย่างที่  7  จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลในตวัอยา่งท่ี 6 โดยวธีิลดั (วธีิทอนค่าขอ้มูล) 
วธีิท า   

คะแนน ความถ่ี (f) d fd 
2-4 6 -2 -12 
5-7 4 -1 -4 

8-10 10 0 0 
11-13 8 1 8 
14-16 2 2 4 

  f =30   fd =-4 

 จากสูตร   x   = A + (
N

fd ) I 

  ในท่ีน้ี       A   =  9  , I =3 และ N = 30 

  แทนค่า    x    =  9+ (
30

4 ) + 3   =    9+ (-0.4)   =   8.6                     

หมายเหตุ : เน่ืองจากในปัจจุบนัมีการใช้เคร่ืองคิดเลขอยา่งแพร่หลาย ในการค านวณหาค่ากลางโดยเฉพาะ
ค่าเฉล่ียเลขคณิต หรือค่าสถิติอ่ืนๆ ของขอ้มูลท่ีมีเป็นจ านวนมาก ในทางปฏิบติัจึงมกัใช้เคร่ืองคิดเลขแบบ
ธรรมดาท่ีใช้กันทั่วไป หรือใช้เคร่ืองคิดเลขท่ีมีฟังก์ชันทางวิทยาศาสตร์ท่ีสามารถหาค่าทางสถิติได ้
นอกจากน้ี ยงัมีโปรแกรมคอมพิวเตอร์ซ่ึงสามารถใช้หาค่าสถิติ และสร้างกราฟในการน าเสนอขอ้มูลไดอี้ก
ดว้ย การมีทกัษะในการหาค่าสถิติจากตารางท่ีมีการแบ่งอนัตรภาคชั้นตามวิธีการในตวัอยา่งท่ีกล่าวมาจึงมี
ความส าคญันอ้ยลง ตวัอยา่งท่ีไดน้ าเสนอขา้งตน้ ไดเ้สนอไวเ้พื่อใหเ้ห็นวธีิการค านวณหาค่าสถิติของขอ้มูลท่ี
มีการแจกแจงขอ้มูลออกเป็นอนัตรภาคชั้น ซ่ึงจะไดใ้ชใ้นกรณีท่ีมีขอ้มูลไม่มากเกินไปเท่านั้น  
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tสมบัติของค่าเฉลีย่เลขคณติที่ส าคัญ 

  1. ผลบวกของผลต่างของข้อมูล  แต่ละตัวกับค่าเฉล่ียเลขคณิตจะมีค่าเท่ ากับศูนย์ นั่น คือ    

  0)( xx  
  2. ผลบวกของก าลังสองของผลต่างระหว่างข้อมูลแต่ละตัวกับจ านวนใดๆจะมีค่าน้อยท่ีสุด   

เม่ือ  a   =  x   นัน่คือ    2
)( ax   มีค่านอ้ยท่ีสุดก็ต่อเม่ือ  a   =  x  

  3. ถา้น าค่าคงตวั ตวัหน่ึง ไปบวกกบัทุกค่าในขอ้มูลชุดหน่ึง  แลว้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดใหม่
จะเท่ากบัผลบวกของค่าคงตวัตวันั้นกบัค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดเดิม 
  4. ถา้น าค่าคงตวั ตวัหน่ึง ไปคูณกบัทุกค่าในขอ้มูลชุดหน่ึง  แลว้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดใหม่
จะเท่ากบัผลคูณของค่าคงตวัตวันั้นกบัค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดเดิม 
  5. ถา้  x   แทนค่าในขอ้มูลชุดหน่ึง และ  y  แทนค่าในขอ้มูลอีกชุดหน่ึง โดยท่ี 
                                                      y  =  ax  +  b 
                  เม่ือ   a  และ  b  เป็นค่าคงตวัแลว้   y   =   xa  + b 
 

ตัวอย่างที ่8    ก าหนดขอ้มูล  10 , 20 , 30 , 40 , 50  จงหาจ านวนจริง  a  ซ่ึงท าให ้  0)( ax    
เม่ือ  x แทนค่าในขอ้มูลท่ีก าหนดให้ 
วธีิท า            จากสมบติัขอ้ท่ี 1  ท่ีวา่    0)( xx  
                          แสดงวา่     0)( ax   เม่ือ  xa   
            x   =   

5

5040302010      =    
5

150     =     30 

                                a    =     30   
    
ตัวอย่างที ่9  ก าหนดขอ้มูล  3 , 5 , 7 , 9 , 11 , 13   จงหาค่าท่ีนอ้ยท่ีสุดของ   2)( ax  เม่ือ  a  เป็นจ านวน
จริง  และ x แทนค่าในขอ้มูลท่ีก าหนดให้ 
วธีิท า            จากสมบติัขอ้ท่ี 2  ท่ีวา่    2)( ax   มีค่าท่ีนอ้ยท่ีสุดก็ต่อเม่ือ  xa   
    x   =   

6

119753     =   
6

48   =     8 

     ค่าท่ีนอ้ยท่ีสุดของ  2)( ax  คือ  (3-8)2 +  (5-8)2+ (7-8)2+  (9-8)2+ (11-8)2+ (13-8)2 
                                       =  25 + 9 + 1 + 1 + 9 + 25   =   70  
   
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 


